



Информационен бюлетин

Камера на Архитектите в България

В броя

- Продължава липсата на увереност в публичния сектор
- Най-рано след шест месеца България ще усети положителния ефект от растежа в ЕС страница 2

- Европейската мрежа на компетентните органи по архитектура ENACA проучва опита на държавите членки на ЕО страница 3

- Агапит Борас, председател на Съюза на архитектите в Каталуня, представя изложба в Дома на архитекта, Варна
- Морската алея в Приморско оправдава името си - води право в...морето страница 4

- **Стартира нов тип архитектурно образование у нас**
Европейският политехнически университет предлага ново качество на обучението, казва проф. д-р. арх. Стефан Попов



Като резултат на многогодишни научни изследвания, експериментирани и реални резултати от Международната академия по архитектура, на 1 октомври 2010 г. стартира нов тип висше архитектурно образование в Европейския политехнически университет у нас. Какви са новостите в него представя накратко проф. д-р. арх. Стефан Попов:

Създаване на организация на учебния процес на базата на персонална отговорност на преподавателите за крайния резултат от обучението на студентите. Структуриране на учебния процес на базата на конкуриращи

се образователни звена, наречени Design Studios. Нов тип цялостно координиран учебен план, индивидуално постоянно работно място за всеки студент. Стриктен подбор на кандидат-студентите на базата на откриване на предразположения към архитектурата, както и стриктен подбор на екипа от преподаватели. Привличане в учебния процес на едни от най-големите световни имена в архитектурата - академиците и професорите на Международната академия по архитектура Ричард Ингланд, Мамфреди Николети, Тадао Андо Пол Андрю и др. Общо 29 академици са изявили готовност да участват в работата на университета. Към това трябва да прибавим и възможността по видеопът да се четат лекции и да се участва на живо в дискусии. Външен независим контрол на постигнатите през семестъра резултати от студентите и преподавателите по архитектурно проектиране - публични изложби на всички проекти на студенти, за да се види качеството на работа в цялата група, публични защити и оценки на всички студентски проекти пред изтъкнати архитекти от практиката, невъвлечени в преподаването, публични обсъждания на изложбите и получените през семестъра резултати от изтъкнати архитекти-проектанти от САБ, КАБ и широката общественост.

Правилата в новия университет целят да се създаде максимално обективна, самосанираща се система за стимулиране на максимално високо качество на обучението. Гаранти за постигането на тези цели е реалното сътрудничество на ЕПУ със САБ и КАБ, както и с водещи чуждестранни университети от Великобритания, Италия, Австрия, Финландия и Франция.

Подробности четете на сайта на КАБ



➤ **Продължава липсата на увереност в публичния сектор**

Съветът на архитектите в Европа (АСЕ) отчете поредното тримесечие за влиянието на глобалната финансова криза върху архитектурния сектор в Европа



Резултатите показват все по-голям оптимизъм на тези, които работят в частния сектор, и той ще се повишава през следващите месеци. Продължава обаче липсата на увереност в публичния сектор. Проучването на АСЕ получи над 3 350 отговора от всички държави в Европа. Резултатите показват, че според 44% от анкетираните ситуацията в момента е лоша или много лоша /спадът е 65% в сравнение с предишното проучване/. Сегашното ниво на песимизъм относно ситуацията е най-ниското от започването на проучванията

през април 2009 г!

Във връзка с очакванията за повишаване на заетостта през следващите три месеца, 29% от анкетираните заявяват, че очакват повишаване. Това е спад от 46% след предишното проучване през април 2010 и красноречиво представя продължаващата тенденция на оптимизъм сред архитектите в Европа.

За пръв път от започването на тези тримесечни проучвания на АСЕ броят на офисите, които очакват повишаване на броя на персонала през следващите три месеца, е по-голям от броя на офисите, които очакват намаляване. Всъщност 23% от анкетираните вярват, че повишаването на броя на персонала ще настъпи и в техните офиси през следващите три месеца, докато само 15% мислят, че ще има намаляване за същия период.

В заключение - архитектурната гилдия в Европа вярва, че най-лошото от влиянието на глобалната финансова криза за този сектор е приключило и ще бъде интересно да се проследи дали тази тенденция ще продължи. Следващото проучване на АСЕ е планирано за септември 2010 г.

Комисия по международна дейност и евроинтеграция

➤ **Най-рано след шест месеца България ще усети положителния ефект от растежа в ЕС**

Анализът е направен върху данни за brutния вътрешен продукт на страните членки на ЕС



Българската икономика спира да потъва, но възстановяването ѝ е под въпрос заради слабото вътрешно потребление в страната и очакванията за забавяне на растежа на ЕС - основния експортен пазар. Това показва допитване до анализатори след публикуването в края на миналата седмица данни за brutния вътрешен продукт (БВП) на страните членки на ЕС. Благодарение на възстановяването на износа и промишленото производство спадът на българската икономика през второто тримесечие на годината се забави до най-ниските си нива от

пет тримесечия насам. На годишна база той е минус 1.5% , след като за предходното тримесечие понижението беше 3.6 на сто за година, показаха експресните данни на Националния статистически институт (НСИ). Последните неофициални данни на финансовото министерство сочат, че подемот на износа продължава и през юли - ръст от 44% на годишна база. В най-добрия случай обаче положителният ефект от растежа в ЕС ще се усети у нас след поне 6 месеца, смятат експерти.



Подготвят се изменения в Директивата за професионална квалификация

➤ Европейската мрежа на компетентните органи по архитектура ENACA проучва опита на държавите членки на ЕО

Продължаваме да публикуваме въпросите от анкетата и отговорите на арх. Ат. Тосев, заместник-председател на КАБ и председател на Експертната комисия по ЗППК



МИНИМАЛНИ ИЗИСКВАНИЯ ЗА СТАЖ

Въпрос: До каква степен общите минимални изисквания за стаж съответстват на научния прогрес и на професионалните нужди от последните 10 години? Адекватни ли са все още знанията и уменията, изложени в чл. 46, или трябва да се актуализират?

Отговор: Продължителността на образованието в България е пет години редовно обучение, което завършва с държавен изпит. Изискванията, изложени в чл.46 на Директивата, са достатъчни.

Въпрос: Каква практика/стаж с каква продължителност се

изисква според закона във вашата страна? За какво време могат да се постигнат и покрият всички 11 точки от чл. 46?

Отговор: Изискванията на Закона за висшето образование е 5 години редовно обучение (задочно обучение няма). Продължителността на обучението е достатъчна, за да се покрият нормите на чл. 46, но тази продължителност не трябва да бъде по-малка.

Въпрос: До каква степен са адекватни съществуващите в Директивата възможности за продължаващо професионално развитие/усъвършенстване? Продължаващото професионално обучение задължително ли е във вашата страна и какви са условията?

Отговор: Камарата на архитектите в България създаде учебно звено с научен съвет с цел организиране и провеждане на продължаващо професионално обучение. Ппрепоръчително е за всички членове на Камарата. Продължаващото професионално обучение се провежда на база утвърдена учебна програма и обхваща едногодишен период.

АДМИНИСТРАТИВНО СЪТРУДНИЧЕСТВО

Въпрос: До каква степен административното коопериране, както е изложено в Директивата, опростява процедурите за професионалистите-емигранти?

Отговор: Взаимната информация опростява процедурите.

Въпрос: Регистриран ли е вашият Компетентен орган в IMI и в каква степен използва IMI? Ако не е регистриран, защо и при какви условия би го сторил?

Отговор: Камарата на архитектите в България в качеството си на компетентен орган е регистрирана в IMI. За съжаление, използването на IMI не е много активно – както от наша страна, така и от страна на другите компетентни органи. Системата IMI не дава възможност за гъвкаво използване, предлагайки ограничен набор от възможни запитвания.

Въпрос: Как професионалната карта би могла да улесни признаването на професионалните квалификации и предоставянето на временни услуги?

Отговор: В България все още не е въведена такава карта, но тя би могла да улесни възможността на архитектите да предлагат услугите си в други страни членки на ЕС.

Въпрос: По какъв начин осъществявате обмен на информация за очакванията/ограниченията с компетентните органи на другите страни членки?

Отговор: Основно с Е-мейл и/или посредством телефонни разговори. Добри възможности предоставят редовните срещи на членовете на ENACA. На тях за целта се използват много добре личните контакти, а още по-важно: изясняват се по принцип спорни въпроси и неуточнени казуси, уеднаквяват се стандарти и норми, улесняващи взимането на решение от страна на компетентните органи, а с това - правото на архитектите да предоставят услугите си в страните членки на ЕС.



➤ Агапит Борас, председател на Съюза на архитектите в Каталуния, представя изложба в Дома на архитекта, Варна



Агапит Борас, архитект и председател на Съюза на архитектите в Каталуния, е едно от познатите имена на артистичната сцена в Испания. Неговите обекти и инсталации провокират различни гледни точки към познатото и създават нов смисъл. Художникът има специално отношение към предметите, търси в тях проекцията на човека и епохата, обича да ги докосва и сам да ги създава, харесва примитивните култури, глинени изделия и простите оръдия на труда.

Зареден с енергията на своите испански корени и пречупвайки разнородни културни влияния през личното си светоусещане, арх. Агапит Борас задава в своите творби въпросите за отдалечаването от същността, за консуматорското общество и замърсяването на природата. Изложбата „Архифакти от Голямата вълна” включва живопис и инсталации на испанския архитект и ще бъде отворена за посетители до 7 септември 2010 г. Тя е разположена в галерията на Варненския Дом на архитекта.

➤ Анджела Брейди оглави Кралския институт на британските архитекти

Анджела Брейди беше избрана за новия президент на Кралския институт на британските архитекти (RIBA). От 1 септември 2010 г. Брейди ще ръководи организацията в продължение на две години. Тя е 74-ият президент на RIBA и втората жена начело на професионалната архитектурна организация във Великобритания. Анджела Брейди заяви пред колегите си, че ще работи за устойчивостта при архитектурния дизайн, както и за диверсификация на професията архитект, за подобряване на националните и международните връзки със строителната индустрия, за да може двата сектора да се обединят в борбата с екологичните и икономическите проблеми.

Съвременни артефакти

➤ Морската алея в Приморско оправдава името си - води право в...морето



„Интересно” решение на мащабен проект, осъществен с евросредства, откриваме в Приморско. Похвално е амбициозното начинание на общината, която реализира програмата за обновяване на крайморската зона с изградената специално за разходка край морето широка пешеходна алея. Живописната алея опасва целия полуостров и е любимо място за вечерна разходка на многобройните туристи. Гледката е невероятна и няма гост на курорта, който да не тръгне по панорамния крайморски път с желанието да обиколи полуострова и да се наслади на природните и архитектурни забележителности. Дългата разходка обаче е с неочакван край. Широката морска алея има също толкова широк излаз право в...

морето. Няма стълби, няма мост, няма изход! Ако все пак искаш да се прибереш – можеш да се върнеш няколко километра назад или да продължиш напред, но с плуване свободен стил. Въпрос на избор.

ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН НА КАМАРА НА АРХИТЕКТИТЕ В БЪЛГАРИЯ

Адрес: 1000 София, ул. „Цар Асен“ 1, ет. 5
e-mail: kab_bulletin@abv.bg

Главен редактор: Райна Ангелова
Технически редактор: Жарко Христов